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Contribución de los Modelos de Inventarios en un eficiente Ciclo de Efectivo y mayor Rentabilidad Económica en la Cadena de Servicentros Oro Negro de la Cadena Cubalse en Las Tunas
Introducción

El mundo ha sido testigo de un crecimiento sin precedentes en el tamaño y la complejidad de las organizaciones. La complejidad y especialización crecen, se vuelve más difícil asignar los recursos disponibles a las diferentes actividades de la manera más eficaz para la organización como un todo. Este tipo de problemas y las necesidades de buscar las mejores formas de resolverlos, proporcionaron el ambiente adecuado para el surgimiento de la Investigación de las Operaciones (IO).

La evidente dificultad de tomar decisiones, ha hecho que los responsables de dirigir las actividades en las empresas e instituciones, se aproximen en la búsqueda de una herramienta o método que le permita tomar las mejores decisiones de acuerdo a los recursos disponibles y a los objetivos que se persiguen.

Mediante la creación de modelos matemáticos, se analizan los fenómenos económicos dentro de un marco estrictamente definido haciendo un llamado a los instrumentos matemático y a la estadística.

A través de los años, los modelos matemáticos han ido cobrando importancia dentro de la contabilidad y las finanzas, hasta llegar a ser un herramienta imprescindible para el conocimiento de todas las materias relacionadas con la finanzas, así como su vinculación con los aspectos teóricos de economía y contabilidad, como son: ingresos y costos, oferta y demanda, materia prima y mano de obra, producción e inventario, depreciación y agotamiento, proyectos e inversión, los cuales están muy vinculados a la aplicación de estos modelos económicos matemáticos.

Sin embargo existiendo estos métodos, todavía hay desconocimiento y falta de capacitación del personal contable y de economía.

La entidad Cubalse se ha caracterizado por tener inventarios con lenta rotación, lo que provoca un mayor costo anual de inventario, repercutiendo en una menor utilidad en el periodo, afectando la Rentabilidad Económica y provocando una rotación más lenta en el ciclo de efectivo, es decir la falta de conocimiento de los modelos matemáticos del personal de contable y de económica, inciden en que la empresa no logre una mejor eficiencia.

A través de un análisis a las cuentas que intervienen en el Ciclo de Efectivo, se detecta que hay ineficiencia en la política de inventario.

Para este trabajo se considera como política optima de inventario, la implementación de un modelo de inventario que contribuya ha reducir los costos debido a una correcta rotación de los mismos y una mayor eficiencia en la rentabilidad económica al reducir el ciclo de efectivo de la empresa.

Teniendo en cuenta lo antes expuesto, es por lo que plantea el sistema científico de la investigación: 

Problema: 
¿Cómo contribuir a la aplicación de Modelos de Inventarios en Cubalse para el logro de una correcta política de inventario que contribuya a reducir el Ciclo de Efectivo?

Objeto de Investigación: El proceso de Análisis Financiero al Ciclo de Efectivo.

Objetivo: Aplicar los Modelos de Inventarios que contribuyan a reducir el Ciclo de Efectivo.

Hipótesis: Si se aplican los Modelos de Inventarios para el logro de una correcta política de los mismos, entonces se logrará disminuir el Ciclo de Efectivo en Cubalse.

Justificación de la Investigación:

La utilización de un gran número de Modelos de Inventarios en las empresas comercializadoras permitirá lograr una correcta política de los mismos que permitirá reducir los Costos de Almacenamiento, el Ciclo de Rotación del Inventario, el Ciclo de Efectivo, logando aumentar la Rentabilidad Económica de la empresa.

Para darle cumplimiento a las tareas formuladas en el desarrollo de la investigación, se utilizaron los siguientes Métodos de Investigación:

· Histórico y Lógico: Para analizar los antecedentes de la Política de Inventario que lleva acabo la entidad y la influencia de los Modelos de Inventarios en la formación del personal contable.

· Análisis y Síntesis: Como método generales se emplean en toda la investigación, especialmente al profundizar en el problema, al conformar la idea a defender y en estudio de las diferentes ideas deductivas.

· Inducción y Deducción: Como métodos generales se emplean durante toda la investigación, especialmente al determinar la propuesta encaminada a fortalecer la Política de Inventario y contribuir con esto al aumento en la rotación del Inventario.

Marco Teórico.

La necesidad de los inventarios surge de las diferencias entre el tiempo y la localización de la demanda y el abastecimiento. Los inventarios se usan como amortiguadores entre la oferta y la demanda, desde el punto de vista del cliente, el inventario de un artículo debe contener tantas unidades como puedan demandarse.

La cantidad de inventario se controla con el tiempo y la cantidad de cada orden, Así, las dos decisiones básicas en inventarios son:

· Cuánto ordenar.

· Cuándo ordenar.

Es conveniente dividir el estudio de los sistemas de inventarios en dos categorías:

1. Demanda y tiempo de entrega deterministas.

2. Demanda y/o tiempo de entrega probalisticos.

Los sistemas que tienen demanda o tiempo de entrega  probabilísticas incluyen incertidumbres y riesgo para el administrador.

Los sistemas de inventarios son tan variados e implican tantas consideraciones que sería imposible desarrollar modelos para todas las situaciones posibles.

Modelos de lote económico F. Harris (1915) 

Este modelo se desarrollo más bien para las empresas comercializadoras de productos, consiste en determinar la cantidad óptima de productos a ordenar mediante segunda derivada a la formula del costo anual de inventario.

Supuestos del modelo de lote económico 

· La demanda es constante

· El abastecimiento se recibe de golpe.

· No se permite déficit.

· El tiempo de entrega es constante

· Todos los costos son constantes

· Costo de compra se omite ya que constante. 

Se reciben Q unidades de abastecimiento global. El nivel de inventario comienza en un punto de Q unidades y declina de forma estable hasta un punto de Reorden en este momento se coloca una orden de Q unidades. Cuando se recibe la orden el nivel de inventario regresa al punto Q repitiéndose el ciclo.

Como el tiempo de entrega es constante no hay razón para que existan faltantes, el costo de compra se omite debido que es constante.  

Costo anual de inventario[image: image1.png]


 Costo de Ordenar + Costo anual de almacenamiento.

Costo anual de inventario = [image: image2.png]
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D: Demanda anual. 

Q: Cantidad óptima a ordenar.

Co: Costo de Ordenar.

Ch: Costo de almacenamiento unitario.

Costo de ordenar (Co): Es el costo el que se incurre por solicitar tantas unidades de mercancías en cada lote.

Costo de almacenamiento anual unitario (Ch): Es el costo en que se incurre por cada unidad de producto almacenado.

Cantidad óptima a ordenar (Q) = [image: image3.png]


 

Este indicador nos da como resultado la cantidad óptima que se debe solicitar en cada pedido. 

Punto de Reorden(R) = [image: image4.png]



Este indicador nos dice en que momento o nivel del inventario se debe emitir una orden con el objetivo de que  los inventarios no se hagan cero.  

(L): Tiempo de Entrega 

Cantidad de pedidos(r) = [image: image5.png]



Este indicador nos dice la cantidad de pedidos que se deben realizar a lo largo del año para cumplir con la demanda anual.

Tiempo entre órdenes (T) =[image: image6.png]3+ 360



 

Este indicador nos dice la cantidad de días de por medio entre una orden y otra. 

Casos Especiales del modelo de lote económico (EOQ) 

· Suministro Uniforme y sin déficit.

· Con déficit.

· Con descuento por cantidad.

Suministro Uniforme y sin déficit

Este caso esta diseñado más bien para las empresas de producción continua donde el abastecimiento se recibe de forma constante. La tasa de reabastecimiento debe ser mayor que la tasa de demanda de lo contrario no hay inventario. El inventario máximo se alcanza después de un tiempo t es decir:
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Supuestos del modelo de lote económico Caso Especial 1   

· La demanda es constante

· El abastecimiento es constante.

· No se permite déficit.

· El tiempo de entrega es constante

· Todos los costos son constantes

· Costo de compra se omite ya que constante. 

Entre los períodos de reabastecimiento el inventario decrece con una tasa de demanda D. Para desarrollar la ecuación costo total de inventario es necesario expresar el nivel de inventario en términos de la cantidad de que se va ordenar. Sea T el período de ordenar se sabe que la cantidad que se suministra es igual a la cantidad que se demanda o sea:
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Costo anual de inventario[image: image16.png]


 Costo de Ordenar + Costo anual de almacenamiento.

Costo anual de inventario = [image: image17.png]



D: Demanda anual. 

Q: Cantidad óptima a ordenar.

Co: Costo de Ordenar.

Ch: Costo de almacenamiento unitario.

Imáx: Inventario Máximo

S: Tasa de reabastecimiento

t: Período de reabastecimiento

T: Tiempo entre órdenes 

Costo de ordenar (Co): Es el costo el que se incurre por solicitar tantas unidades de mercancías en cada lote.

Costo de almacenamiento anual unitario (Ch): Es el costo en que se incurre por cada unidad de producto almacenado.

Cantidad óptima a ordenar (Q) = [image: image18.png]


 

Este indicador nos da como resultado la cantidad óptima que se debe solicitar en cada pedido. 

Período de reabastecimiento (t1) = [image: image19.png]



Este indicador nos da como resultado el período de tiempo que media desde que se recibe el abastecimiento hasta llegar al inventario máximo.

Período (t2)= [image: image20.png]



Este indicador nos da como resultado el período de tiempo que media desde que comienza a disminuir el inventario máximo producto a la demanda hasta que se vuelva a recibir nuevos abastecimiento. También es el período en que se ha dejado de producir.

Inventario máximo (IMáX)= [image: image21.png]



Es el momento en que se alcanza el nivel más alto de unidades de producto en almacén.

Con déficit Caso Especial 2

Si los clientes aceptan que su pedido se satisfaga después, cuando no se tiene un artículo en almacén, entonces la venta no se pierde. Bajo está condición el inventario se reduce, en el no se tendría ningún inventario, entonces se supondrá que a cada unidad de faltante se le asocia un costo agregado por faltante de manera que se desea tener un inventario.

Supuestos del modelo de lote económico caso especial 2  

· La demanda es constante

· El abastecimiento se recibe de golpe.

· Se permite déficit.

· El tiempo de entrega es constante.

Costo anual de inventario[image: image22.png]


 Costo de Ordenar + Costo anual de almacenamiento + costo anual de faltante.

Costo anual de inventario = [image: image23.png]
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D: Demanda anual. 

Q: Cantidad óptima a ordenar.

Co: Costo de Ordenar.

Ch: Costo de almacenamiento unitario anual.

K: Tasa de ruptura del inventario.

Cp: Costo por déficit unitario anual.

P: Probabilidad de ruptura del inventario.

Imáx: Inventario Máximo

S: Déficit esperado

Costo de ordenar (Co): Es el costo el que se incurre por solicitar tantas unidades de mercancías en cada lote.

Costo de almacenamiento anual unitario (Ch): Es el costo en que se incurre por cada unidad de producto almacenado.

Costo por déficit anual unitario (Cp) : Es el costo en que se incurre por cada unidad de producto que se deja de vender por concepto de déficit.

Cantidad óptima a ordenar (Q) = [image: image25.png]


 

Este indicador nos da como resultado la cantidad óptima que se debe solicitar en cada pedido. 

Tasa de ruptura del inventario (K) = [image: image26.png]



Esta tasa nos indica la probabilidad que existe de que los inventarios no se agoten.

Nota: Cuando la tasa de ruptura es igual a 0.5 se dice que el costo por pérdida y el costo de almacenamiento son iguales. A medida que la tasa de ruptura tienda a cero a una probabilidad grande de que ocurran déficit y si la tasa de ruptura tiende a 1 la probabilidad de que ocurran faltante tiende a cero. 

Probabilidad de ruptura del inventario (P) = 1-k

Este indicador nos ofrece cual es la probabilidad de que ocurran faltantes.

Inventario máximo (IMáX)= [image: image27.png]



Es el momento en que se alcanza el nivel más alto de unidades de producto en almacén.

Déficit esperado (S) = IMáX[image: image28.png]


 Q

Este indicador nos dice la cantidad de unidades en faltante que se espera tener.

Aplicación del Modelo de Lote Económico en Servicentro Oro Negro.  Cubalse

Política “A”

Datos:

Ventas = $ 3,697,500.00

Ctas por Cobrar = $ 616,250.00

Ctas por Pagar = $ 454,811.04

Compras = $ 2,183,092.99

Inventario = $ 215,687.50

Rotación de las Ctas por Cobrar  = [image: image29.png]cras por cobrar
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 = 6 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image31.png]


 = 60 días.

Rotación de las Ctas por Pagar  = [image: image32.png]Comeras
Cras por Pagar
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 = 4.8 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image34.png]


 = 75 días.

Rotación del Inventario  = [image: image35.png]Costo ds Venta







      = [image: image36.png]215 eers0



 = 12 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image37.png]


 = 30 días.

Ciclo de Caja= Ciclo de Rotac. Inv. + Ciclo de Rotac. Ctas por Cobrar – Ciclo Rotac. Ctas por pagar.

                       = 30 + 60 - 75

                       = 15 días.

Datos

Unidades necesarias (D) = 5,100,000 Ltros

Costo a ordenar (Co) = $ 42,500.00

Costo de almacenamiento (Ch) = $ 5.90

Cantidad óptima a ordenar (Q) = 425,000 Ltros

Tiempo de entrega (L) = 3 días

Número de Pedido = [image: image38.png]


  = [image: image39.png]5100000
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 = 12 veces 

Ciclo de Rotación  = [image: image40.png]


 = 30 días.

Costo Total de Almacenamiento = [image: image41.png]


 * Co + [image: image42.png]


 * Ch

                                                          = $ 1,763,750.00

Punto de Reorden (R) = D * [image: image43.png]



                                    R = 42,500 Ltros.

Cuando el inventario llegue a 42,500 Ltros debe emitirse una orden.

Política “B”

Datos:

Ventas = $ 3,697,500.00

Ctas por Cobrar = $ 616,250.00

Ctas por Pagar = $ 454,811.04

Compras = $ 2,183,092.99

Inventario = $ 135,271.20

Rotación de las Ctas por Cobrar  = [image: image44.png]cras por cobrar
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 = 6 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image46.png]


 = 60 días.

Rotación de las Ctas por Pagar  = [image: image47.png]Comeras
Cras por Pagar
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 = 4.8 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image49.png]


 = 75 días.

Rotación del Inventario  = [image: image50.png]Costo ds Venta







      = [image: image51.png]


 = 19.13 Veces

Ciclo de Rotación  = [image: image52.png]


 = 19 días.

Ciclo de Caja= Ciclo de Rotac. Inv. + Ciclo de Rotac. Ctas por Cobrar – Ciclo Rotac. Ctas por pagar.

                       = 19 + 60 - 75

                       = 4 días.

Cantidad óptima a ordenar (Q) = [image: image53.png]


 

                                                    Q = 271,061.94

Número de Pedido = [image: image54.png]


  = [image: image55.png]5100000
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 = 18.81488772

Ciclo de Rotación  = [image: image56.png]


 = 19 días.

Datos

Unidades necesarias (D) = 5,100,000 Ltros

Costo a ordenar (Co) = $ 42,500.00

Costo de almacenamiento (Ch) = $ 5.90

Cantidad óptima a ordenar (Q) = 271,061.94 Ltros

Tiempo de entrega (L) = 3 días

Costo Total de Almacenamiento = [image: image57.png]


 * Co + [image: image58.png]


 * Ch

                                                          = $ 1,599,265.46

Tiempo entre Orden (T) = [image: image59.png]


 * 360                                    

                                   T = 19.13378412

Ahorro total entre las variantes A y B en el Costo Total de Almacenamiento.

A1  - A2 = $ 164,484.54

Por este concepto se ahorra $ 164,484.54.

Rentabilidad económica = [image: image60.png]utilidad antes de Intereses & Impuesto
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	Política A

Utilidad antes de impuesto $1,655,220.68

Ventas = $3,169,560.00

Activos = $19,658,103.03

Inventario = $ 215,687.50

Re = 0.084200428
	Política B

Utilidad antes de impuesto $1,655,220.68

Ventas = $3,697,500.00

Activos = $19,577,686.73

Inventario = $ 135,271.20

Re = 0.084546285


Por ahorro en los inventarios la empresa tiene un ahorro de $ 80,513.30

Se obtiene en la Rentabilidad un ahorro de $ 0.000345857.

Conclusiones

Este trabajo le brinda al profesional de las ciencias económicas interesado en aplicar los Métodos y Modelos de Inventarios.

· Un instrumento de consulta bibliográfica diseñado para proporcionar los elementos necesarios que  permitan aplicar los diferentes Métodos y Modelos de Inventarios.

· Una metodología para perfeccionar el proceso de aprendizaje de los Modelos de Inventarios por parte del Profesional de las Ciencias Económicas.

· Una herramienta que permite lograr una excelente Política de Inventario, un eficiente Ciclo de Efectivo y un incremento en la Rentabilidad Económica.

Recomendaciones.

1. Se debe aplicar en Entidades Comercializadoras el Modelo de Lote Económico para lograr una Política de Inventario Optimo.

2. Que sirva de Material Bibliográfico para la superación del personal contable y económico que trabaja en los Servicentros Oro Negro de Cubalse.
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